

:: :: :: Redacción y Ad- ministración: Casa del Pueblo Barcala, 38. :: :: ::	<h1>RENACER</h1> <p>PORTAVOZ DE "LOS AMIGOS DEL PUEBLO"</p> <p>Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes</p>	:: :: :: SUSCRIPCION En Orihuela Un mes. . . 0'80 Fuera Trimestre . . 3'00 :: :: ::
---	---	---

Normalidad a todo trance

Pese a la apariencia calmosa de la política nacional, pocos momentos ha habido en la historia de España de tanta confusión y de tanta incertidumbre en la orientación política. Es natural que no lo revelen los periódicos madrileños sometidos a la más angosta de las censuras, pero existe y se deja adivinar.

Basta que el lector se fije en la mudéz de ese grupo, ahora más nutrido y compacto que nunca, llamado constitucionalista y en los enormes oleajes que a pesar de su mudéz ha levantado en todo su frente monárquico. Ello demuestra que la solución ofrecida por ese grupo a la Monarquía ha aparecido en el horizonte como un rayo de luz en las tinieblas de la noche, como una posibilidad, como una garantía de encarrilamiento y de normalidad.

Es de observar la saña con que se combate la posición de los constitucionalistas por el liberalismo de doublé de Romanones, por el conservadurismo del conde de Bugallal, por la oscura ideología del nuevo duque de Maura y por todos los periódicos que defienden el simple retorno a lo derruido en 1923.

Por otra parte Cambó, con sus sinuosidades oportunistas, no se sabe lo que quiere ni a donde va en el problema fundamental planteado en la política española.

Todo es confuso y caótico. Las declaraciones del Gobierno en contradicción con las posibilidades lógicas y materiales, aumentan esa confusión. A estas alturas aún está anunciando elecciones para el día primero de Marzo y el más cándido ha de ver que esas elecciones, las que se celebren después de ocho años de para-

lización del sufragio, han de ir precedidas de un periodo electoral amplio, libre y garantizado, circunstancias que ya no puede tener el que media hasta el primero de Marzo.

Hasta los más ardientes defensores del actual Gobierno y los más optimistas respecto de su situación, han de observar en su crédito político un sensible quebranto, al ver los recursos que pone un juego para *ir tirando*, que es toda su política.

¿Qué pasará en este mes de Enero en las esferas gubernamentales? En otros periodos históricos, un simple cambio de Ministerio lo arreglaba todo. En el que atravesamos, el cambio de las personas es lo de menos. Ahora se precisa una renovación de ideas, un cambio de procedimientos, una nueva orientación. Y esto es lo que no tiene ninguna de las agrupaciones a las que el Rey puede confiarles el poder.

Entretanto sube el nivel de los precios, baja la apreciación de la moneda, no se restablecen las libertades, no se ejercen los derechos de ciudadanía y no se entra en la normalidad jurídica social y política que precisa España para desenvolver sus destinos históricos.

La nación necesita y exige normalidad a todo trance, pero no una normalidad aparente, sino honda y arraigada, la que nace de un orden jurídico por todos respetado y de una interior satisfacción. A ella debe tender el actual Gobierno y los que le sucedan. Lo contrario empeorará cada vez más la situación y hará más difícil y peligrosa la solución definitiva de esta gran crisis interna que arrastra el pueblo español.

«El PUEBLO» ha salido esta semana a la calle con las sotanas arremangadas hasta más arriba de la cintura y se le han visto los calzones sucios que usa para dentro de casa. El grasiento papelucho llega a nosotros cuando ya no tenemos espacio en este número para contestar debidamente. La verdad es que tampoco lo merece. Conste, por hoy, que no nos dice el nombre del republicano que cobró las 15.000 pesetas para los huelguistas y que las manos que lanzan esas infamias se esconden cobardemente en las mangas de un bálandrán.

BIBLIOTECA PUBLICA FERNANDEZ DE
 ARCHIVO HISTORICO DE ORIHUELA

Recortes

Puede «El Pueblo» con su cristiana y noble intención catalogar al Dr. Plaza en el conglomerado político que le plazca y tergiversar su carta como quiera; bien sabido es que no ofende quien quiere...

Orihuela conoce muy bien al Dr. Plaza y a los redactores de «El Pueblo».

Hay alguna diferencia social y moral. Todos nos conocemos.

El buen sacerdote mejor que con la palabra y la pluma debe predicar con el ejemplo; pero como predicar no es dar trigo...

¿Habrá que insistir en este particular? Los acontecimientos responderán.

Si es preciso hablaremos de cooperativas, sábanas, quesos, arroz, harinas, etc.

Mentir a sabiendas e insistir innoblemente en el error fué siempre arma de rufianes.

Dice «El Pueblo» que si no fuese Alcalde Don Antonio Balaguer alguien hubiese pagado los vidrios rotos.

No lo ignorábamos colega; se hubiesen pagado y seguramente con intereses crecidos. Gracias cristianísimos... pero como la verdad es una y la usura está prohibida...

Publica «El Pueblo» en su último número un artículo en el cual los redactores del citado colega pretenden equipararse social y moralmente a la redacción de RENACER.

Está bien. Siempre fué aspiración humana ascender y nivelarnos con los que están sobre nosotros.

La delación ha merecido en

todos los tiempos el desprecio de la sociedad.

El delator y más todavía, el falso y anónimo delator comete tres ruindades.

La redacción de RENACER jamás fué delatora y desprecia a los que lo fueron.

No se esfuerce «El Pueblo» en buscar y agrupar todos los adjetivos que le aplicamos en nuestro último número; pues todos responden a otros tantos similares que el colega nos lanzó inopinadamente en el primero de sus papeluchos que salió a la calle después de la huelga obrera pro cobro de impuestos a los jesuitas.

Aunque pretenda demostrar la corrección de su lenguaje nadie le cree, pues basta coger un número del colega para ver lo contrario.

En el agua cristalina de RENACER se pueden lavar los trapos más o menos sucios. En la de «El Pueblo» es imposible, pues es agua pestilente y putrefacta.

¡Virgen del Consuelo y como viene ese papelucho! Razón tienen al decirnos, que responde a la inspiración de los Santos Médicos y de Antonio Balaguer, y que Almarcha no pincha ni corta, si bien desde su barrera presencia la corrida con el sombrero de canal un poco canteado y los brazos en jarras.

Esto se pone bueno! Desde que el activo y firmalotodo Mario se ha dado del brazo con los no menos famosísimos Santos galenos, y el inteli-

gentísimo político Balaguer Ruiz, que esto huele. ¡Y así es como se hace política de derechas ¡Dejando percibir a la opinión el sabor a establo que a poco que se mueven dejan sentir. ¿Porque lo otro?... ¿Humildad, platonismo, conducta evangélica? ¡No hombre no! Patitas al aire, azuzamiento a los indocumentados de la calaña de Albiñana, chulaperias de jóvenes bárbaros armados con bro-wings, que para maldito lo que les sirven; confabulación con compañías creadas con el dinero de la banca judía; insidias, infamias y calumnias. Escándalos como los de García Rogel y Escolano cuando «Las Corsarias»; meriendas de negros al estilo de la célebre cooperativa de marras, y la liquidación del hospital de sangre establecido en la Federación.

Esta es la política incivil y retrógrada que preconiza la intransigencia y la incomprensión de los nuevos inspiradores de «El Pueblo».

Para que la ciudad les conozca, va a ser cosa de quitarles el antifaz y dejar en pelota y con los pañales sucios a la vista del público a esos dos tristemente funestos personajes politidos motejados de Santos y de Médicos, puntualizando el porqué de la fobia de ellos y «El Pueblo» contra nuestro ilustre amigo y eminente Doctor Fernando Plaza.

Creíamos que, con el biberón que les ha dado Balaguer a la sociedad Rogel y Escolano se calmarían, y estamos viendo que son ambiciosos; que quieren más teta, y para merecersela se están marcando los últimos faroles.

Nosotros en nombre de los pobrecitos de la Sociedad de San Antón nos hemos de congratular de estos nuevos ingresos a que aspira la Sociedad, por si Dios les tocase en el corazón y le mandasen el donativo a que ella se hizo siempre acreedora.

Leed «EL SOCIALISTA»

Por 16 céntimos diarios
puede Vd. adquirir la
Enciclopedia Sopena

(EDICIÓN 1930—2 VOLÚMENES)

Al contado, 80 ptas.—A plazos, 90 ptas.

Para adquirirla dirigirse al depositario en esta:

Josè Pellús Martínez
SAN AGUSTÍN, 8

PLATICA DE PAR EN PAR

Amigo Mario Cartagena:

Destinguio charraor: He leído tu perorata de «Actualidad», y he quedao d'una pieza, asombrao, patidifuso y convencio de que tú tienes maera de... palo santo; por lo que, recurro a tí como endeviduo más amaestao de tuica nuestra especie, p'a que me despliques la manera como te las arreglas pa venir sin trebajar, sin mentar p'a ná las dos pesetas, cuatro riales, seis perras gordas y veinticinco céntimos, de que tú dispones por lijítimo derecho hiriditario, sin necesidad de despertar la furia de nuestra Santa Maere la Iglesia, que bien sabes como las gasta en eso del tonto por ciento.

Aunque tú y yó nos conocemos un hartazón, y por lo tanto lo bastante p'a platicarnos de tú, espero que por esta familiaridad m'hables con franqueza sin ententar darme morcilla rogándote m'asplicus eso. Porque no comprendo como yo, trebajando tuica mi vida agarrao a la campana no he conseguido un día de huelga ni aún diñándola nuestro Señor, y en cambio tú vienes aguantándote las ganas de trebajar dinde que distes el primer mujío, sin que te farte ná p'a seguir tirando, y viviendo contento y satisfecho como las presonas, tendió a la bartola disca la hora d'entriparse.

Ya sé que tú m'endirgarás esta o paesía aleluya:

Si quies saber la manera, estrújate la moyera.

Pero yó que te conozco de largo en el moo de rumiar, y sé lo guen chico que tú y yó semos, no he vacilao, p'a escribite, en buscarme como tú un secretario que me lo haga tuico a farta de filma, p'a que me digas esa receta a ver si yó consigo como tú venir sin dar un golpe manque me lo arreen de penitencia.

Y ya c'hablamos de secretarios tú y mi presona con la confianza que dá el ser más que mulas d'un mesmo tiro habemos d'hablar claro y sin teparujos ni rodeos. Porque si tú t'as crelo que con eso de d'escribir en los perolicos a mí m'haces tilín, estás herraor; que tú sabes que yo, manque t'ampines en el terrao de tu casa estoy tuicos los días cien coos más alto que tú, y por lo tanto, yo que tantos recdos t'hecho, no me vas hacer colar por mis tragaeras que ESO lo ha gomitaor

tu mollera, ni naica que le paesca en mil leguas a la rionda; aunque pue ser que,

Con la ayua d'un visino
hayas matao tu el cochino.

Tú sabes c'a mi no me la pues dar con queso, porque disca las cartas familiares que tú garabateas me las das p'a que se las lleve al cura Abril pa que te diga si caja s'escribe con ge o con jota, o si la ache de malacotón la lleva en el hueso o en la molla, y que por si las moscas l'arreas dispues esta otra copla u lo que sea.

Desimula mi manía
d'aplastar la ortografía.

Además de que, aunque es inegable de que tú eres un chico de yetras (de cambio) en cuanto a lo de peroliquear estas vilgo porte (latín del cura Garriga) y por lo tanto, la sorpresa ha sio como p'a salir disparao p'a que m'apunten en la ACCIÓN SUICIDANA o en la vela noltulna.

Claro mi guen amigo Mario, que envidias a mí no: Que si tú t'empeñas en pisarme un callo debutando d'escribior yo te piso dos; porque si tú tienes un secretario letrao yo tengo otro más de sicano que el tuyo p'a que como a tí me lleve la mano; y si tú eres testaruo y ties el caletre de porfio yó soy más cabezón y lo tengo de baldosín. Porque, manque moestia a un lao, yo tengo unos deos más de tonto que tú, lo que es afantasioo no me gana ni el Cit Campiaor, ni el

mesmo D. Juan Coig, del que según m'aseguran, disca p'a mirarse al espejo pone cara de perdona vias p'a enfondirle canguelo al que está dientro.

Dinde luego amigo Mario que yó sé, que tú, por haber estudiao no sé cuantas ristras de años eres un poquico más delustrao que yó: P'a desir verdad no mucho, pero algo sí. Ahora, que en lo de perolista ni en lo de filmaor tú no m'echas la pata encima, y por lo tanto t'aconsejo como amigo, que no l'andereces por ahí, ni menos con la mala idea de darme envidia; que dinde que sé que te pasas dinde el filo de la media noche hasta que dispeja leyendo retailas y monsergas, p'a que no te digan aluego que no ties ná en la caeza, y tener algo que gomitir cuando se presente, sientio yó pujos d'hacer lo que tú haces. ¡Y yá ves tú, si yó m'ampeño, lo que vá a pasar en Troya!

En fin mi guen amigo; no dejes d'anviarme seguiamente la receta infalible que tú tienes p'hacer el vago los 365 días de los años no visiestos, y precura no arañar mi amor propio con tus soflamas.

Enterín, t'apechuga tu camaraa y correligionario,

Sisco el Recortao
(Campanero y literato)

PORDATA: Indica a tu compañero y excelente secretario, que se l'ha visto el plumero y el humo del incensario.



Adquiera Vd.

los Turroneos y Dulces

en el acreditado establecimiento de

José Miguel Garrigós (Sucesor de Antonio García Picó)

 PUROS Y EXQUISITOS TURRONEOS DE JIJONA. 
 PELADILLAS DE ALCOY—FRUTAS EXQUISITAS 
 MANZANAS DE CORAZÓN DE ANGEL ENCAR- 
 NADAS.—PERELLONES VERDES Y TODA CLA- 
 SE DE TURRONEOS Y CUANTO SE RELACIONE 
 CON ESTOS ESTABLECIMIENTOS.

Plaza de la Soledad, núm. 10.--ORIHUELA

Taller de Reparaciones de Máquinas de Escribir

Antonio García Albero

Calle Molina, 5--Santa Lucía
CARTAGENA-Teléfono

Los Sres. que deseen abonarse a la limpieza y reparación de máquinas de escribir, podrán dirigirse a la dirección arriba indicada.

En Orihuela HOTEL COMERCIO

Lavadero de Coches

Posada del Sol

Lavado: DOS PESETAS
Agua dulce y sin salobre

Café Levante

Natalio Esquivá
ORIHUELA

Mariscos, Cervezas y Bebidas
de todas marcas.

Depósito de materiales de construcción de
FRANCISCO SÁNCHEZ GARCIA

FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS
CONSTRUCCIONES EN CEMENTO ARMADO

Cemento portland artificial de varias marcas. Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.
ORIHUELA

Suscripción mensual a "Renacer" 80 céntimos

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31 - MADRID

Agencia. GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . .	200.000.000,00 de Pts.
CAPITAL DESEMBOLSADO . . .	60.000.000,00 .
FONDOS DE RESERVA . . .	20.000.000,00 .

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2 (esquina a Colón)

OTRAS SUCURSALES:

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelons, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Jativa, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñarranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villabueno, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla. Filiál: Banco de Badalona (Badalona)

INTERESES EN CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

A la vista	Dos y medio por ciento anual.
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual.
A tres meses	Tres y medio por ciento anual.
A seis meses	Cuatro por ciento anual.
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de 4 por 100 anual.
Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y en general, toda clase de operaciones de Banca. :: :: :: ::

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 de Pesetas

Domicilio Social: Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5.--MADRID

Fumad habanos "CALIXTO LÓPEZ" y "EDÈN"

RENACER está de venta en la Agencia "El Sol"

Los Reyes Magos

Pasaron los Reyes Magos por Orihuela y a chicos y a grandes fueron llenando los zapatos puestos en el balcón de la fantasma. Algunos regalos de los hechos en el presente año, nos son conocidos por la televisión. Así sabemos que han regalado:

- A *Andrés Pescetto*, una salamandra y la Biblia en pasta.
- A *Enrique Garriga*, tres estrellas para la bocamanga.
- A *Ballesteros*, un grupo en fotografía y «La Vida es Sueño».
- A *P. Isla*, un punto de aplicación.
- A *P. Juan*, otro punto y un legado testamentario.
- A *Balaguer*, un roquete nuevo, un trapecio, un paquete de formalidad, que ha devuelto por no conocer su uso y una carta de recomendación de Paco Ballesteros (libera nos domine).
- A *Escudero*, una estampa de San Ignacio de Loyola.
- A *Paco Lucas*, una vista panorámica de Catral, con expresiva dedicatoria de Ruiz Valarino.
- A *García Rogel*, un cuadro de San Antón.
- A *Don José M.^a García*, un belén.
- A *Escolano*, el presupuesto para un hospital nuevo.
- A *Plaza*, una carta de Albiñana, con membrete de Ramón Garriga.
- A *Paco Díe*, un cuartel en miniatura, el pasodoble de «La Cirila» y un lulú.
- A *Martínez Arenas*, una placa con la siguiente inscripción «por la izquierda, que a la derecha hay barro».
- A *Antonio Roca*, un retrato de Ceferino, a ver si se harta de yemas.
- A *Esteban Montero*, una tarjeta para el banquete a García Soriano.
- A *Calvet*, una promesa formal de Antonio Balaguer.
- A *Sebastián Penalva*, un pedido del Hospital, un número de RENACER y la tarjeta de defunción de nuestro Director D. José Escudero.
- A *Pedro Cubero*, un diccionario panocho-castellano para traducir los discursos de los concejales.
- A *Severiano*, una bicicleta y unas sonajas.
- A *Qullez*, recuerdos de Daniel Cases.
- A *Luis Bueno*, salud p'á rascarse.
- A *Mario Cartagena*, la medalla del Trabajo.
- A *López Galindo*, un traje de armado con el correaje completo.
- A *Salvador Ros*, una R. O. volando.
- A *Bellido Polo*, un abrigo de pieles y un gorro frigio con las iniciales V. O. T.
- A *Emilio Salar*, un farol y el contrato exclusivo y a perpetuidad del suministro de material eléctrico para el alumbrado público.
- A *Villaescusa*, muchasssss prosperidadesssss en sssu futuro cargo (límpiase que esssstás de huevo).
- A *Federico Linares*, (escribiente del círculo católico) y a Ramón Garriga (Presbitero), una querrela criminal interpuesta por Albiñana contra Fernando Plaza.
- A *Vicente Galván*, un grillo.
- A *Vicente García Guillén*, un traje de peregrino.
- A *Carlos Díe*, un nombramiento de benemérito de la patria.

Para satisfacción de nuestros lectores debemos comunicarles que también de RENACER se han acordado los Reyes Magos, regalándonos un cajón de *pacencias* y una tarjeta perfumada en la que se lee: «A otro año, será otra cosa».

Teatro Circo

Las huestes que capitanea el insigne actor Francisco Morano acamparon durante los días 2 y 3 en el Teatro Circo, interpretando magistralmente en aquel precioso coliseo y ante un público numeroso obras tan reputadas como «VOLVER A VIVIR» y «PAPÁ GUTIÉRREZ», pero....

Un público como el nuestro que sabe muy bien responder a los deseos de esta Empresa, bien merece que cuando se presenta ocasión de admirar a un actor de la talla de Morano, lo haga eligiendo obras del Teatro clásico o al menos otras de más envergadura que las elegidas y representadas.

Bien entendido que esta observación retiérese a «Papá Gutiérrez», obra que no satisfizo a la concurrencia.

Algunos de los programas de Cine pasados por la pantalla de este Teatro durante las anteriores fiestas, son dignos de crítica aparte, por hallarse entre ellos Films de fama tan reconocida como «¡Volga, Volga!» y «El Patriota».

En cuanto a las demás, insistimos en que público que tan bien responde a los desvelos de la Empresa, merece programas a tono de su cultura y de más valía.

Hánse repartido profusamente las listas de la Compañía de Comedias de ROSARIO PINO y EMILIO TUHILLER, y en que figura actor tan popular como PACO ALARCÓN.

El debut está anunciado para el miércoles 14, con el ESTRENO de la obra «MANOS DE PLATA».

En sucesivos días se representarán: «La educación de los Padres», «La Condesa María», «Mister Berveley» y «Doña Hormiga».

Número visado por la Censura militar

Como piensan los demás

Una noche de la segunda quincena del mes anterior: Un grupo de almas tristes de compañeros un tanto absortos: La cerveza envejece dentro de sus cristalinos conos. Se habla muy quedamente, y en todos nuestros gestos adivina el adólar de un marcado sabor de contrariedad; mas no de temor ni de arrepentimiento.

Sobre los espíritus gravita la pesada losa de lo inevitable, y parecemos percibir el aullido estridente de la hiena insaciable pidiendo sangre, con la insensatez con que la muchedumbre deicida pedía el martirio del justo.

Café de Levante a la hora del anocheado con su panza repleta del abigarrado exotismo de su clientela dispar. El barman local Natalio Esquivá, que se multiplica para complacer a su compleja clientela, esforzándose para servir a cada uno la cerveza según capricho o el brevaie exótico que le demandan.

En torno a nosotros se discute de todo. De mujeres, de toros, de caballos, de trato y de negocios de más amplia envergadura. Más en cambio el sugestivo tema político permanece mudo.

Nosotros estamos en un rinconcito silencioso, apartados de la clientela optimista que bebe, come y ríe, un tanto absortos. Nos hallamos un poco afligidos recordando el esfuerzo estéril, y el humo, el golpear estridente de las fichas sobre el mármol sonoro, y los chistes y humoradas de los espíritus rondos en este instante de toda inquietud espiritual, bajo la bóveda aplastada del típico café de Manolico, nos hace fantasear si acaso nos hallamos en la caverna fantasmagóricamente deliciosa de algún brujo alquimista, en la hora solemnemente inquietante de las libaciones diabólicas y exquisitas.

Escudero, optimista siempre, habla del porvenir. Su voz tiene acentuaciones rotundas de profecía, y su palabra limpia y precisa avienta de nuestras almas las hojas marchitas de las vacilaciones.

Lucas, puntualiza y yo de vez en cuando dejo escapar la ardilla de mi constante excepticismo.

Tras los cristales nos mira el rostro burlesco de un hombre menudito, de rasgos fisonómicos fuertemente acusados.

Reconocemos a Pelayo Beltrán y



DON PELAYO BELTRÁN RIPOLL
«CABALLERO DE LA LEGITIMIDAD PROSCRITA»,
Y CONSECUENTE JAIMISTA.

se le invita a sentarse entre nosotros; Lo presentamos a nuestro director, toma asiento, le invitamos a cerveza y comienza a animarse la conversación.

A pesar de que Pelayo es estusiastamente jaimista y nosotros republicanos, pronto conseguimos simpatizar, como si en vez de ser soldados de tan opuestas milicias del ideal, fuésemos entrañables camaradas. Porque la política jaimista que predica este hombre, está tan diametralmente opuesta a la vociferada por los intolerantes y carcas de por aquí, que llegamos a pensar si el jaimismo de nuestro contertulio no será un liberalismo disfrazado. En fin para no desvirtuar el pensamiento de este hombre simpático, menudito y nervioso, vamos a transcribir nuestra conversación con este caballero de la «Legitimidad Proscrita».

Pelayo Beltrán es un consecuente jaimista jefe de los requetés del antiguo reino de Valencia que como dice «El Cruzado Español», posee temperamento de luchador, corazón de fuego y alma de apóstol. El pretendiente le ha concedido la gran «Cruz de Caballero de la Legitimidad Proscrita», por medio de afeciuosa carta que hemos leído, y en la que dice D. Jaime, que le concede tan preciada distinción por los relevantes servicios que viene prestando a la causa y especial-

mente por la admirable organización del mitin celebrado en Villarreal.

Como ven nuestros lectores, D. Pelayo Beltrán Ripoll es una autoridad indiscutible dentro de su partido, y por lo tanto sus declaraciones tienen la máxima importancia.

Este consecuente jaimista es conocidísimo en nuestra localidad tanto como fuera de ella. En Mayo de 1911 con motivo del mitin jaimista que tuvo lugar en nuestra Plaza de Toros, en la que tomaron parte los Sres. Salaverri y Larramendi tuvo un incidente con el entonces Alcalde D. José Ferrer Lafuente que le costó dormir una noche en la

cárcel de Orihuela. Alma de apóstol y corazón de propagandista, le hacen convertir igual la mesa del hotel que la del café, el asiento del automóvil de pasajero que el departamento del ferrocarril en tribuna desde donde esparce con exaltación de convencido, la semilla de su ideal.

Pues bien; con este hombre apasionado e intransigente, educado y simpático, hemos tenido la siguiente y sustanciosa charla:

—¿Qué opina V. de la colaboración de ciertos elementos jaimistas y tradicionalistas con la dictadura?...

Pelayo Beltrán contesta pronto como el hombre que tiene seguridad en lo que vá a decir.

—Nuestro Caudillo ordenó, que ningún jaimista colaborase ni directa ni indirectamente al sostenimiento de la nefasta dictadura. Los jaimistas, obedeciendo este mandato, no solo se abstuviéron de sostenerla, sino que fueron enemigos irreconciliables de ella. Si hubo pues algún jaimista que colaboró con la Dictadura, fué traidor a su R... y quedó por consiguiente separado del partido.

—Cree compatible el credo de Vds. con la intervención de ciertos elementos afines en la política del régimen monárquico actual, aun prestando intervenir, para cooperar al mantenimiento del orden?...

—Nuestro credo religioso político

se incompatible con todos los ideales liberales y liberalizantes. Ni siquiera para defender un orden meramente material, pueden agruparse los jaimistas con liberales y liberalizantes, nó prescindiendo estos de sus respectivas banderas.

—¿Qué razones mueve a los jaimistas de Valencia y de otras capitales a apoyara los candidatos republicanos?

Es la siguiente: Que los jaimistas y republicanos, tenemos un enemigo común, lo cual, si la serenidad se impusiera, había de determinar que siempre fueran colegiados ambos partidos para derribar el obstáculo común a los dos.

—¿Qué concepto le merece la intervención del clero al lado de la monarquía alfonsina?

He de decirlo con dolor, a fuer de jaimista, y, por lo tanto, de fervoroso católico. La intervención del clero en favor de la monarquía, me parece la actuación más inconsecuente, pues catolicismo y liberalismo son dos conceptos absolutamente contrarios, como lo son el bien y el mal, la luz y las tinieblas, el Cielo y el infierno.

—¿Qué relación guardaría el jaimismo triunfante con la Iglesia Católica?

Respecto a este punto, capitálsimo para nosotros, el jaimismo triunfante, establecería la separación económica entre la iglesia y el Estado, a fin de que aquella se desarrollara sin ninguna coacción del poder civil, según exigiera su sublime misión en este mundo.

—¿Qué opinión tiene V. de los tradicionalistas oriolanos de antaño y de ahora?

Mi amigo sonríe maliciosamente como si no se decidiera a contestar a mi pregunta, hasta que por fin, con la lentitud del hombre que fuese midiendo sus palabras para no pronunciar más que las precisas, responde:

—Que los de antaño fueron lealísimos a la causa de la Tradición, porque lucharon por ella en los campos de batalla, y obedecieron siempre a jefes legítimos o sea a personas representantes de la Jefatura Regional Valenciana.

Que los de hogaño, aunque haya algunos que lo sean, no pueden recibir el título de leales, por no haberse sometido el oriolano que los acaudilla a la Jefatura Regional Valenciana, la cual le considera por esta razón, como un enemigo cualquiera de nuestro Santo Ideal.

—¿Qué nos dice V. de la personalidad política de D. Jaime?

Nuestro entrevistado anhelaba indudablemente esta pregunta, porque aún hemos no terminado de formularla cuando nos cortes a gozoso.

—Respecto a esta pregunta les diré, que D. Jaime peleó con tanto heroísmo en las guerra de las Potencias contra china, que el Zar de Rusia Nicolás II, le concedió la Cruz del Aguila Negra y Francia la Cruz de la Legión de Honor; condecoraciones las más grandiosas de ambas naciones. Además de guerrero, es un fervoroso enamorado de la agricultura, como lo prueba el hecho de pedir constantemente a algunos labradores de España muestras de muchas clases de semillas y numerosos informes de carácter agrícola.

Además de guerrero y agricultor, es también un eminente políglota, pues conoce con toda perfección el Español, Francés, Italiano, Inglés, Alemán, y Ruso; está aprendiendo además el Chinés; casi domina el Árabe y escribe y traduce admirablemente el idioma Catalán.

La política de mi Caudillo no es absolutista, sino eminentemente democrática y liberal en el buen sentido de la palabra. Las Cortes no pueden derribar al Rey porque el Rey es antes que las Cortes; pero en todo lo económico y administrativo las Cortes son antes que el Rey; pudiendo negar o modificar substancialmente los tributos que el Rey pida a las Cortes. El Centralismo, (cual o enorme que, residiendo en Madrid tiene sus tentáculos en las provincias españolas dejándolas sin sangre, sin vida, y sin actividad en fuerza de oprimirlas tanto) es tenazmente combatido por mi Caudillo; el cual en el día del triunfo, implantará un sano y vital regionalismo, en virtud del cual cada Región será independiente en todo lo que afecta a todos sus intereses particulares; dependiendo solo del poder central en todo aquello que sea de carácter general como el ejército, la armada etc., etc. Conviene hacer constar que D. Jaime es tan enemigo del Centralismo como del separatismo patricida.

—¿Que porvenir augura al partido Jaimista y Tradicionalista?

—Nuestra opinión es que estaremos siempre firmes en nuestros puestos; con la pluma, con la prensa y con el mitin en días de paz; con los fusiles, con las ametralladoras y con los cañones en días de guerra. Para nosotros la vida es lo de menos; el triunfo de nuestro Ideal es lo de más.

—¿Cual es su concepto sobre el mellismo?

—Que nos favoreció notablemente, expulsando de nuestra Causa a todos los traidores a ella, los cuales con sus actuaciones funestas y solapadas intentaban poco a poco confundirla con el Régimen Constitucional. Actualmente ya no existe la colectividad llamada mellismo, pues sus elementos de valía se pasaron todos a devorar tranquilamente el contenido de la olla Nacional como está sucediendo en esta población.

Nosotros no queremos hacer comentarios. Hágalos el lector católico y medite muy serenamente sobre las palabras de Pelayo Beltrán que es acaso un soñador, perteneciente al grupito selecto de los últimos románticos.

Orihuela 22 12- 1930

Lea V. «Nueva España»



Venga a vernos
y elija
nuevos discos

PASE por nuestra agencia y le ayudaremos en la elección. El surtido más completo de discos es el que nosotros le ofrecemos. Toda la música clásica o popular que usted desee la encontrará en nuestra casa.

Venga a visitarnos y le daremos una audición de sus obras preferidas para renovar su repertorio.

Agente para los productos



LAVOZDE SUAMO

De venta en el Bazar de Angel Subiela

Fumad habanos CALIXTO LOPEZ y EDÉN

Notas políticas

El colega «Destellos» ha mejorado notablemente su formato.

La cuestión política parece dispuesto a abordarla en lo sucesivo, deseando por nuestra parte al periódico novel aciertos en tan árdua empresa para no caer en las tentaciones que dieron al traste con unos y sentenció a muerte a otros colegas.

Lo que se escriba que se sienta y sea por lo tanto hijo del convencimiento.

* * *

Lo más saliente de la semana fué el nuevo maridage de Antonio Balaguer con Paco Ballesteros, del cual se espera como fruto de bendición la candidatura de D. Salvador Canals para hacer frente a la de Martínez Arenas, que apoya decididamente D. Trinitario Ruiz Valarino.

Es la última (por ahora) de Antonio Balaguer. Este en compañía del médico Lucas, de Callosa, visitaron a Ballesteros para confesarle su impotencia (sic) frente a Ruiz Valarino y ofrecerle su apoyo, las Alcaldías y los Ayuntamientos de Orihuela y de Callosa, si él se hacía cargo de la situación y de la dirección de la lucha electoral.

Ballesteros, como era natural, puso como condiciones, que la iniciativa tomara estado oficial y la hiciera suya el Gobierno, que no se le pusieran cortapisas en la organización de los Ayuntamientos y que se aceptase la candidatura del Sr. Canals.

A todo accedieron los visitantes y puesto en tramitación el pacto, falta saber la resolución de Canals y la del Gobierno. Es decir, falta lo principal.

* * *

Muchos, mas bien, excesivos comentarios se han hecho sobre la nueva pirueta de Balaguer. Algunos de su grupo recordando que este se formó para que la Alcaldía no pasara en manos de Ballesteros, se han llenado de asombro y han manifestado ostensiblemente su contrariedad.

La mayoría juzga el acto de Balaguer como producto de su atolondramiento y de su incapacidad política. No falta quien dice que eso es el clavo ardiendo al que se agarra el Alcalde para mantenerse en el plano de la influencia política. Y por último alguien ha comparado a Bala-

guer con el pobre angustiado que para vivir solicita un préstamo al interés del noventa por ciento.

Nosotros hemos oído decir a Severiano que la idea es suya, que se la sugirió a su hermano en vista del aislamiento en que lo dejan unos y otros y ya no hemos querido formar juicios.

* * *

Don José Serra ha notificado oficialmente al Gobernador Civil la presentación de su candidatura por el distrito de Dolores. Otro que ha perdido la cabeza y que anda dando tumbos como Antonio Balaguer.

* * *

Por este Juzgado de Instrucción y en virtud de exhorto de uno de los de Murcia, ha sido notificado a nuestro director Sr. Escudero, el auto de procesamiento dictado por conceptos vertidos en la conferencia que dió en el Círculo R. R. S. de la vecina capital. Damos la noticia para alegría de los chacales que tanto ladran y muerden al Sr. Escudero, ya que ni a este ni a nosotros nos entristece.

* * *

También el Sr. Chapaprieta ha escrito a algunos amigos suyos del distrito de Orihuela, recomendándoles la candidatura de Martínez Arenas.

Nos parece inútil o por lo menos prematuro la movilización de amistades y el gasto de sellos.

Hay algo más importante y más barato que la correspondencia particular para la recomendación y apoyo del candidato y es la definición pública de éste, su encasillamiento ideológico, su posición y orientación política en lo nacional y en lo local. Sobre esto, sin embargo, guarda Martínez Arenas un discreto silencio. ¿Hasta cuando?

* * *

A «Actualidad» no le convenció el motivo de la huelga que hubo en Orihuela. A nosotros tampoco nos tiene del todo convencidos, pero estamos hechos a las apariencias y nada nos sorprende. Por ejemplo, nos creímos que el propietario de «Actualidad» era D. Alejandro Roca y luego resultó que las cuentas de la imprenta se pagaban por la Junta del Patronato de Caridad, con cargo al fondo de igualicos. ¡Velay!

RENACER aspira a los DOS MIL SUSCRIPTORES. ¡Propagadlo aún más!

Del Hospital

En días pasados y en una vereda de la carretera de Beniel fué herido en riña el vecino de aquel partido José Manuel Mateo.

El herido ingresó en este hospital con cuatro puñaladas una de ellas en el vientre y con salida de intestinos.

Fué operado inmediatamente por el Dr. Plaza con la ayuda de D. Joaquín Santonja y de D. Julián Botella y al poco rato de haber ingresado el citado herido en el benéfico establecimiento se le habían practicado todos los auxilios que su estado requería.

Nosotros que en otras ocasiones hemos censurado desde estas columnas servicios deficientes o tardíos del hospital, nos complacemos hoy en alabarlos.

El herido a pesar de la gravedad de su estado y de la arriesgada operación quirúrgica que hubo de practicarle, se encuentra ya en franca convalecencia, por lo que felicitamos a los Dres. Plaza, Santonja y Botella por el éxito quirúrgico obtenido.

Aviso a los afiliados a la Cooperativa Nacional "Pablo Iglesias"

Ponemos por este medio en conocimiento de los afiliados a la sección de Orihuela, que con motivo de los últimos sucesos políticos fué detenido en Córdoba el Secretario General camarada Vicente Hernández, razón por la cual fué aplazado el sorteo de las casas correspondiente a Diciembre.

En la carta que se nos comunica aquello, se agrega haber aplazado la celebración del Congreso Nacional y haber por lo tanto suspendido la publicación del «Hogar Obrero».

¡Esperemos tiempos mejores!—EL SECRETARIO.

«Los hombres de la Unión General y del Partido Socialista han sabido siempre cumplir con su deber, y en esta ocasión, como en todas, han respondido a su historia y han hecho honor a sus deberes.»

De «El Socialista».

La Innovación

ALMACEN DE MUEBLES



Burot y sillones giratorios
para Despachos

Miñeres para toda clase de
habitaciones completas

No deje de visitar esta casa antes de hacer sus compras y así podrá admirar y adquirir el REGALO de **23 duros** de CAMA de MATRIMONIO con colchón y almohada en Calderón de la Barca, 9 ORIHUELA

Fumar habanos "CARUNCHO"

Anunciarse en RENACER es ventajísimo

El Triunfo Tejidos y novedades
para
señoras y caballeros

ELADIO ESQUER
Calderón de la Barca, 7. -- ORIHUELA

Juan Guillén Ramos
Corredor Colgado de Comercio

FRANCISCO ROS
ABONOS

Se vende

una perra pura raza lobo

RAZÓN:

Calle de Arriba, 31-ORIHUELA

Anunciarse en **RE-
NACER** es quintuplicar las ventas.

RENACER es el semanario de más difusión

FRANCISCO OLTRA PEREZ

Portador con Título expedido en la Academia Madrileña
PLAZA DE CUBERO, N. 4-ORIHUELA

Esmerada confección de toda clase de prendas. Uniformes militares, prendas para eclesiásticos. LUTOS EN OCHO HORAS

Fábrica y Almacén de Muebles
Dormitorios, Despachos, Comedores

Carmelo Subiela

Plaza de la Merced.

ORIHUELA

Visita Vd. sus impresos

En LA COMERCIAL

Gran Bazar Moderno

Bernabé López López

SUCESOR DE RIBAS

P. Constitución 23-ORIHUELA - (Alicante)

Máquinas de coser y bordar MUNDLOS, la mejor hasta el día, premiada en la Exposición de Barcelona—Muebles de calidad insuperable—Bicicletas—Gramófonos—Ampliaciones—Cocinas Piro la más práctica—Cuadros y estampas de todas clases—Accesorios en general.

No dejen de visitar esta su casa y quedarán satisfechos tanto por la buena calidad de los géneros como por la economía en los precios.

Ventas a plazos y al contado

Sacrificios

Es curioso observar cómo, de la noche a la mañana, se han erigido en protectores de las clases obreras gentes que no han tenido para estas otra cosa que palabras desdeñosas y olvidos particularmente significativos. Así, por ejemplo, frente a los últimos movimientos protestatarios, lo primero que se les ocurre es condolerse de que los trabajadores pierdan, sin ton ni son, según ellos, salarios que les hacen mucha falta. «¡Si al menos con tales movimientos se propusieran ganar alguna mejora!» Lo que les sorprende precisamente es eso: que el móvil no sea inmediatamente egoísta. Lo que no quiere decir, de ningún modo, que cuando un grupo de trabajadores, afectado por un problema económico o moral, se declara en huelga, tales opinantes se consideren en el deber de amparar a los huelguistas con su pluma. En este caso concreto, tantas veces repetido, se callan y dejan sin su preciosa ayuda a los huelguistas. También suele suceder que, a título de hombres imparciales, de jueces serenos de la pugna, traten de inclinar las pesas del lado de los patronos. No vamos a sorprendernos ahora de que las cosas ocurran de ese modo. Es natural que un periodista o escritor conservador se produzca de ese modo ante los fenómenos sociales. ¿Qué otro remedio le queda? Su misión, justamente, es la de introducir la desconfianza en las clases productoras, de suerte que no operen, conforme a su conveniencia de clase, de un modo unánime y disciplinado. Lo que nos interesa, al destacar esa táctica que ahora descubre el adversario, es predisponer a los trabajado-

res a seguir la contraria. La fórmula es infalible. Se acierta siempre.

No es que haya de darnos demasiado cuidado la tercera reiteración de consejos en que abundan los periódicos católicos, consejos encaminados a probar a los trabajadores la conveniencia de abstenerse de intervenir en movimientos que tienen una finalidad política concreta; pero tampoco sería prudente ignorarlos en absoluto. Para deducir que las masas trabajadoras nada tienen que ver con la estructura del Estado parten nuestros debeladores de una premisa excesivamente pueril; dan por descontado que la lucha social no tiene relación ninguna con la política. No es de suponer que crean en lo que dicen, ya que nadie ignora que la lucha social en que se afanan los Sindicatos tiene como finalidad suprema la de alcanzar, junto con la libertad económica, la política. Y cuanto facilite el camino hacia esa victoria última, natural es que se tropiece con el desinterés de los trabajadores. Pero independientemente de las razones superiores de orden ideológico, susceptibles de discusión, no debe olvidarse el hecho concreto de nuestro país, ante el que no le queda más remedio a la clase productora que adoptar una posición concreta. Y esto es lo que ha hecho, aceptando todas las consecuencias, siendo la menos importante la pérdida de unos salarios.

¿Qué suerte de juicio merece la clase trabajadora a quienes la consideran susceptible de dolor por un mínimo quebranto económico? No es, desde luego, juicio que la honre y enaltezca. Cuando se pone en juego la dignidad ciudadana y a ella se vinculan tantos sentimientos elevados, justo es que nadie regatee su es-

fuerzo, y siempre resultará pequeña aportación la que pueda cifrarse en un puñado de monedas. De más alto mérito son los sacrificios a que se ofrecen, en busca de la libertad, los obreros españoles.

Un socialista.



No han faltado quienes se «compadecieran» de los trabajadores, por el hecho de haber perdido unos jornales con motivo del paro general.

Y se da el caso que esos tales son los que no toleran se reanuden las obras en sus casas hasta pasadas las fiestas, con cuyo motivo se ven en paro forzoso multitud de albañiles.

¡eso, que no lo ven los eternos «cascarrabias» sí que es inhumano!

DEPÓSITO de VINOS

— DE —

Ignacio Vergel

Obispo Rocamora, 3 — ORIHUELA

Lea

«Nueva España».....
«El Socialista».....
«Heraldo de Madrid»
y «RENACER»

que está de venta

en la agencia «El Sol»

calle de los Hostales

Construcción y reparación de edificios, proyectos mediciones y levantamientos de planos en general

IGNACIO SANCHEZ BALLESTA

APAREJADOR TITULAR DE OBRAS POR LA ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID

Santiago, 1

ORIHUELA

Papelería ESTRUCH
Mayor, 19.--ORIHUELA

Completo surtido en objetos para Escritorio Dibujo y Pintura - Material Escolar y de Primera enseñanza - Sellos de Caucho y Metal - Rotulos sobre Placas de Metal y Esmaltadas.

Fumad habanos CALIXTO LOPEZ y EDÉN

EL COLLAR

Ese collar magnífico de perlas que ciñe tu garganta alabastrina, brinda una irradiación, tan peregrina, que sus luces, ni el sol podría ofrecerlas

más las joyas, humilla poseerlas mientras que la miseria se adivina y para nuestro oprobio, esta germina en tantas almas, que horroriza verlas.

Por eso, tu collar, aunque me encanta, me entristece mirarlo en tu garganta; y pienso ante el fulgor de su presencia que mientras haya un pobre miserable, esa cinta de luz, tan admirable, se convierte en dogal de tu conciencia.

Francisco Aguirre.

Crédito S. Loinaz S. A. San Sebastián

VENTAS A PLAZOS—Muchos meses de Crédito

ESPECIALIDADES: Aparatos fotográficos «Ernemann»--Bicicletas «Arelli»--Batería de cocina en aluminio--Cubiertos de mesa--Cochecitos para niños--Escopetas de caza «Wolf»--Gemelos Prismáticos «Goerz» y «Lumini»--Máquinas de escribir «Corona»--Maquinas parlantes «Solófono» y «Elite»--Relojes de bolsillo «Invar» y «Taf»--Relojes de oro pulsera «Invar» y «Taf»--Relojes de pared «Triumph» y Discos «Regal».

Representante: **José Santoro Beltrán**

Grandes Viveros

— DE —

Naranjos y Frutales de todas clases

Propietario **José Aniorte Angosto**

Carretera de Arneva, Kilómetro 1.—ORIHUELA

Salón Novedades

Por la pantalla de este reducido Teatro vienen pasándose continuamente películas dignas de que las admire un público más numeroso que el que viene frecuentando aquel Salón.

Para sábado y domingo prepara la Empresa dos programas verdaderamente sensacionales.

Circo Romero (Plaza de la Trinidad)

La popular compañía de este nombre y que tan grata impresión dejó en anteriores actuaciones, propónese dar un corto número de representaciones, en que dará a conocer nuevas y valiosas atracciones.

El debut lo anuncia para las 10 de la noche del próximo sábado.

Domingo, por tarde y noche extraordinarias funciones.

NOTICIAS

La semana anterior fué pedida la mano de la bella y distinguida Srta. María Lucas Parra, por el reputado galeno de la vecina capital de Murcia Don Tomás Seiquer y Sra. para su hijo el notable escultor pensionado en París, Don José, a cuyos enamorados futuros contrayentes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

En el enlace matrimonial que tendrá lugar en breve, actuarán de padrinos de la joven pareja, D.^a Pepita Zausu, Sr.^a Viuda del doctor Garin, profesora de la facultad de medicina de Valencia, y nuestro distinguido amigo, culto abogado y colaborador de este semanario, José M.^a Lucas, hermano de la contrayente.

Entre las familias de los futuros esposos se cruzaron valiosos regalos, siendo también numerosos los que se reciben de sus múltiples amistades.

En casa de los Sres. de Lucas, donde tuvo lugar la pedida de mano, se celebró un lunch espléndido, con el que los padres de la novia obsequiaron con abanos, dulces y licores a sus amigos y familiares.

—El pasado lunes víspera de los tradicionales Reyes Magos, vimosnos sorprendido agradablemente por la comitiva de los simpáticos monarcas que repartieron regalos entre los niños de la beneficencia municipal.

Con gran sorpresa nos enteramos que los organizadores no han sido las autoridades municipales, ni los señoritos con tiempo sobrado y sentimientos oficialmente filántropicos, sino los modestos ciudadanos Ricardo Cánovas, y Gabriel Bas (el polonio) quien apoyados económicamente por el rico propietario Don Alejandro Roca, mantuvieron esta bella ilusión en las almas inocentes de los niños desheredados.

—Ayer tarde fué conducido a su última morada, el cadáver del conocido industrial D. José Carretero.

A su esposa e hijos, estimados amigos nuestros, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

—El culto funcionario judicial D. Indalecio Cassinello ha obtenido el núm. 2 en las recientes oposiciones para secretarías judiciales directas celebradas en Madrid.

—Ha dejado de existir el capitán de Carabineros (retirado) D. Luis Alvarez.

A ~~una~~ múltiples familiares la expresión de nuestro dolor.

—Por haber llegado a nuestro poder con excesivo retraso y carecer hoy de actualidad, no publicamos un trabajo original de nuestro amigo Antonio Ortuño, alusivo a la última novillada.

—Esta mañana ha salido para Madrid nuestro director Don José Escudero Bernicola.

LA MUTUAL Franco-Española Compañía General de Seguros

Calle Sevilla, números 3 y 5
MADRID

Agente provincial:

JOSÉ SANTORÓ BELTRÁN

Suscribase V. a RENACER
o Compre V. RENACER
en la calle de los Hostales.

Imp. «LA COMERCIAL»

Página de información comercial

Los abonados a esta sección tendrán derecho a la publicación de una noticia interesante para su clientela, pero deberán remitir el original los días 5, 12, 19 y 26 de cada mes a la imprenta donde se imprime el periódico. CALLE DEL OBISPO ROCAMORA NUM. 6

Mercedía, TOMAS NAVARRO, altas novedades, precios reducidos.—Mayor.

—Vea los primeros abanicos de esta temporada en el escaparate «CASA EL MURCIANO».

—Mariscos y bocadillos en el «Bar Exprés».

Carmen Hernández
MODISTA

Se confeccionan trajes para señoras y señoritas

PRECIOS MODICOS

Elegancia, prontitud, emelo

C. de Luis Barcala, 25-ORIHUELA

—¿Queréis bicicletas, máquinas de escribir, juguetes, bordados y perfumería?

Saturnino Cebrián Celestino.—Calle Mayor.

—Lector todos sus impresos debe encargarnos en la Imprenta donde se edita este batallador periódico.

—PIMIENTOS, MOLONES, PULGONES, PIOJOS, RROLA, combátalas con éxito seguro con «PULGONIL».

—Cerveza a alta presión en el «BAR EXPRES».

CASA GEA—Comercio de Tejidos de las más importantes Fábricas de España y del extranjero Altas fantasías para la temporada de invierno en trajes de Señora y Caballero.—C. Mayor 24

Suscribirse a RENACER equivale a laborar por la justicia

Visite Vd. el «Bar Español»

en su nuevo y elegante local

donde encontrará a todas horas Cerveza fresca, bebidas y aperitivos selectos.

París - PEPIN - Madrid

José Abad Huertas

Camisería, Perfumería, Bastones,

Tirantes y guantes

Especialidad en artículos de lujo para Caballeros.

¡Anunciantes! Más de 10.000 personas leen RENACER

—Los elegantes usan calzado de «La alegría de la Huerta», que próximamente recibirá el zapato de moda para la temporada de invierno. Pasad a verlo por la calle Mayor.

—La tan acreditada pluma estilográfica transparente, la encontrará V. desde 10 pesetas en adelante en la Papetería ESTRUCH, Mayor, 19 Orihuela.

—El CALCIOBISMUTO será el remedio a sus padecimientos del estómago.

—Para caramelos y bombones la repostería del ANGEL. Especialidad en masa dormida. Caramelos de la Cofradía del Perdón con el lujoso estuche forma nazarreno.—Alfonso XIII, 1.

MIEL

DE AZAHAR PURA

Manuel Germán Pesotto
ORIHUELA



El Papel

La Karaba

suaviza el tabaco y se vende en todos los estancos.

Lea V.

«Nueva España»
la gran revista de ideales republicanos

VINO PURO de la DEHESILLA

A 70 Céntimos Litro

Se vende en Soleres, núm. 8.

ORIHUELA



Quien fuma CALIXTO LOPEZ sabe fumar